

Памятная дата

40 лет тому назад Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) определил новое направление деятельности МАГАТЭ. Вот как в Бюллетене МАГАТЭ освещалось подписание этого договора в то время.

В 1964 году Комитет 18-ти государств по разоружению (КВГР) в Женеве приступил к решению этого вопроса. В течение четырех лет велись обстоятельные переговоры, кульминационным пунктом которых стало подписание 1 июля 1968 года многими государствами Договора о нераспространении (ДНЯО), призванного не допустить увеличение числа стран, обладающих ядерным оружием, и обеспечить странам, не обладающим этим оружием, доступ ко всем видам мирного использования атомной энергии ...

С тех пор, как закончилась вторая мировая война, начали рассматриваться различные планы относительно установления контроля за ядерной энергией во всемирном масштабе. Были созданы национальные и региональные системы контроля в целях обеспечения того, что ядерный материал, предназначенный для мирного применения, не используется в военных целях. Первыми видами такого контроля явились национальные системы гарантий, разработанными основными ядерными державами. Иногда гарантии также применялись по двусторонним соглашениям к случаям, когда ядерный материал или оборудование экспортировались в другие страны.

Какими бы эффективными не были некоторые из этих национальных, двусторонних и региональных систем, эти системы не пользуются полным доверием со стороны стран, входящих в эту систему. Для внушения доверия в мировом масштабе необходима полная и доистинне международная система проверки. Эта цель и ставилась перед МАГАТЭ его создателями ...

Одной из главных целей МАГАТЭ, определенных Уставом, является обеспечение, по возможности, такого положения, чтобы помощь, предоставляемая им с целью содействия использованию атом-

ной энергии в мирных целях, не была использована таким образом, чтобы способствовать какой-либо военной цели. Устав также нацеливает МАГАТЭ на выполнение своей деятельности согласно проводимой Организацией Объединенных Наций политикой содействия установлению обусловленного гарантиями разоружения во всем мире и согласно любым международным соглашениям, заключенным в соответствии с такой политикой.

Таким образом, с определенными Уставом обязанностями МАГАТЭ должно осуществлять контрольные функции, которые сейчас возложены на него в соответствии с ДНЯО. Поэтому было естественно, что участники ДНЯО избрали МАГАТЭ в качестве органа по проверке выполнения договорных обязательств.

МАГАТЭ уже имеет определенный практический опыт разработки и применения системы гарантий на международной основе. Государства, которые заключают соглашения с МАГАТЭ, заверяются, что они присоединятся к системе, которая уже принята, проверена и опробована в течение определенного периода времени ...

Общепризнано, что «осуществление гарантий» означает «инспектирование». Хотя инспекции на местах являются важным элементом применения гарантий, они составляют лишь часть системы. Для эффективной Системы гарантий необходимы также рассмотрение конструкций и учет материалов на основе требуемых учетных документов и отчетов, которые потребуются относительно использования и местонахождения ядерного материала и работы установок, содержащих такой материал.

Существуют три возможности принятия МАГАТЭ ответственности за осуществление гарантий в стране:

❖ когда государство получает через МАГАТЭ специальные делегаци-

и и другие материалы, услуги, оборудование или установки;

❖ когда к МАГАТЭ обращаются с просьбой относительно применения гарантий на любые двусторонние или многосторонние соглашения;

❖ когда государство ставит часть или всю свою деятельность в области ядерной энергии под гарантии МАГАТЭ.

За одним недавним исключением, соглашения о гарантиях до сих пор ограничивались оговоренными установками или материалами в данных странах. По условиям Договора о нераспространении каждое подписавшее договор государство, не обладающее ядерным оружием, должно заключить отдельно или вместе с другими государствами, соглашение о гарантиях с МАГАТЭ, охватывающее всю его деятельность в области мирного использования ядерной энергии. Таким образом, это может быть значительным расширением деятельности МАГАТЭ в области гарантий.

В настоящее время действуют или утверждены Советом тридцать девять соглашений о гарантиях. Из них двадцать три являются соглашениями о передаче, по которым осуществление двусторонних гарантий было передано МАГАТЭ. Общее число основных ядерных установок, оборудования для исследований и разработок и других отдельных районов, в которых имеется находящийся под гарантиями материал, которые охвачены этими соглашениями, в настоящее время составляет более ста ...

МАГАТЭ внимательно наблюдает за обменом информацией по разработке методов и устройств и поощряет его с целью обеспечения роста доверия к гарантиям и содействия их осуществлению. Несколько государств-членов проводят такую научно-исследовательскую и

а

Лидеры того времени

В день исторического подписания Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) лидеры правительств - депозитариев договора высказались по поводу этого события.

опытно-конструкторскую работу, и само МАГАТЭ заключило исследовательские контракты. С целью эффективного выполнения значительно возросшего объема работ МАГАТЭ воспользуется упрощенными и механизированными процедурами, когда они будут разработаны ...

Так как страны мира заверены в том, что атомная энергия не будет использована для производства ядерного оружия, должен быть увеличен обмен информацией, материалами, оборудованием и технической помощью. В соответствии со статьей IV Договора, «Участники Договора, которые в состоянии делать это, сотрудничают в деле содействия, по отдельности или совместно, с другими государствами или международными организациями, дальнейшему развитию применения ядерной энергии в мирных целях ...»

Так как первая цель, изложенная в Уставе, заключается в том, чтобы «стремиться к достижению более скорого и широкого использования атомной энергии для поддержания мира, здоровья и благосостояния во всем мире», МАГАТЭ, с его международным членством, вполне правомочно ускорить дальнейшее развитие использования мирной атомной энергии ...

В октябре 1967 года г-н Ян Нойманн, председатель Комиссии по атомной энергии Чехословакии, который в то время был председателем одиннадцатой сессии Генеральной конференции, выразил готовность МАГАТЭ взять на себя задачи согласно Договору о нераспространении и проделать такие подготовительные мероприятия, которые возможно будут необходимы, с тем чтобы выполнить более широкие обязательства, которые перейдут к Агентству ...

До настоящего времени МАГАТЭ играло в основном научно-техническую роль. Вступление же в силу этого Договора возложит на МАГАТЭ обязанности большого политического значения. ☸

Выдержки из статьи «Договор о нераспространении ядерного оружия и МАГАТЭ». Бюллетень МАГАТЭ, том 10, выпуск 4. С полным текстом статьи можно ознакомиться, зайдя в Интернете на страницу архивов Бюллетеня МАГАТЭ: www.iaea.org/bulletin

Гарольд Вильсон, премьер-министр Соединенного Королевства:

«Это - историческое событие. Я без колебания назову этот договор, подписываемый сегодня в Москве и Вашингтоне и здесь в Лондоне, таким важнейшим шагом на пути установления контроля над вооружением и достижения разоружения, соглашения по которому никогда прежде не достигали.

Ваши Превосходительства, этот Договор является не таким договором, за который несут ответственность только две или три страны. Он существует потому, что он отражает и воплощает в себе огромное всеобщее желание человечества сохранить мир и безопасность. Каждое государство, представители которого поддержали Договор на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций и которые проголосовали в поддержку этой резолюции, может считать, что оно сделало вклад в дело Договора, который мы сегодня подписываем ...»



Гарольд Вильсон

А. Косыгин, Председатель Совета министров СССР:

«Заключение Договора о нераспространении – это крупный успех в пользу мира. С момента появления ядерного оружия Советский Союз твердо и последовательно выступал за то, чтобы избавить человечество от ядерной угрозы. Договор является важным шагом к этой цели, поскольку он ставит преграду дальнейшему распространению ядерного оружия, уменьшает тем самым опасность развязывания ядерной войны.

Участие сегодня в подписании договора широкого круга государств убедительно говорит о том, что государствами могут быть найдены взаимоприемлемые решения сложных международных проблем, жизненно важных для всего человечества.»

Линдон Б. Джонсон, президент США:



А. Косыгин и Линдон Б. Джонсон

«Подписание Договора вносит успокоение и, как таковое, вселяет надежду и вдохновение. Договор является свидетельством того, что люди многих стран, несмотря на напряженность, споры, борьбу и тревоги - так характерные для этих лет - не свернули с дороги, ведущей к миру. Заключение Договора вселяет надежду на то, что могут быть приняты и другие меры, направленные на сохранение мира во всем мире.

Развитие человечества идет вперед, а не назад, и мы не должны допускать и не допустим того, чтобы это развитие было приостановлено.

Я знаю, что для этого потребуется упорство, терпение и настойчивость. Я знаю о предстоящих трудностях. Я знаю, что нам предстоит преодолеть чувство страха, подозрительность и чувство беспокойства. Но я верю в то, что тот же дух компромисса, что был проявлен в ходе переговоров по настоящему договору, может привести нас к хорошим результатам.

Люди еще могут определить свою судьбу в ядерный век и научиться жить, как братья.»

“Главы государств приветствуют ДНЯО”. Бюллетень МАГАТЭ, т. 10, вып. 4.